

講道隨筆

神的管教

希伯來書 12:5-13

郭美德主任傳道

12:5 你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，說：我兒，你不可輕看主的管教，被他責備的時候也不可灰心；

12:6 因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。

12:7 你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？

12:8 管教原是眾子所共受的。你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。

12:9 再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他，何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生嗎？

12:10 生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。

12:11 凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。

12:12 所以，你們要把下垂的手、發酸的腿挺起來；

12:13 也要為自己的腳，把道路修直了，使瘸子不致歪腳(-或譯：差路)，反得痊癒。

一些信徒會問：「這次疫情是否神要懲罰世人？」這有可能的。但換一個角度來看，這是一個神的提醒，告訴我們生命是何等脆弱。原來一個極微小的病毒也能叫全球翻天覆地，若不是耶和華的保護，全球的人類可以在一瞬間完全死亡了。

今日我們來看希伯來書，經文告訴我們：不可以輕看神的管教，在被責備時也不可以灰心。因為神一切的管教也帶著美好的心意，是要我們作一個更聖潔、剛強，走在神道路上的人。

首先，讓這段經文糾正了我們一些錯誤的思想。我們很容易覺得神只懲罰罪人，神要好好地管教他們，因為他們不認識神。但當我們看到 12 章六節，保羅說「**因為主所愛的，他必管教。**」第八節提到是若是神的兒女，神必管教。所以，保羅告訴我們：所有屬神的人也必然「被神管教」。這是必然發生的事。所以，你與我，也會被神管教。我們需要明白，基督徒與神的關係不是信了耶穌，將來能夠進入天堂就是「完成了」，就是與神建立關係的目的；相反，神卻要每一個屬他的人，不斷更新、學效耶穌，走在神的道路上。讓我們在這次疫情中多翻看聖經，多聽讚美詩歌，讓神的話語融入我們的生命中。

神的管教是要塑造我們有一個聖潔的生命

當我們歸信耶穌的時候，我們成為他的兒女，在身份上已經是聖潔，我們是雪白無瑕的站在神面前。但我們的肉身，還有很多不聖潔的思想和行為，應該說，我們肉身還沒有達到神所要求的標準。所以，神給我們管教，給我們操練，就像 12 章 10 節說，「**是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有份。**」一個聖潔的生命，才能夠合乎主用。正如提摩太後書二章 21 節：「**人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。**」一個願意行在主聖潔的道路的人，神才會用他。你願意被神使用嗎？若果願意，就要追求聖潔，追求聖潔就是我們一生的目標。因為追求聖潔就是與神連結，所以保羅說使我們在他的聖潔上有份。

聖經有一個很好的例子，就是士師記的參孫，參孫一生也輕視神的管教，完全過著任意妄為，隨心所欲的生活。他不理會神的要求和約束。民數記六章記錄拿細耳人的條例：清酒濃酒不可喝、葡萄不可吃、頭不可剃、不可挨近死屍，要聖潔。但參孫卻沒有認真去守神的規例。到最後，他也沒想過神已經離開他，失去了一直引以為傲的大能大力。最後，非利士人要在大衮神廟戲弄參孫時，參孫

終於明白他以往的一切，只不過是神的眷顧，是他自己沒有活出神要求聖潔的生命所弄至的。

弟兄姊妹，我們同參孫一樣，明白神一直的眷顧，但我們有沒有追求聖潔的生命呢？事實上，有些東西就是不符合神的心意，我們就不能有分的，我們要禁止自己不可行、不可碰。我們不可輕看神的管教，不可試驗神的耐性，因為我們不知道在那一次我們再沒有回頭的機會。

神的管教是教導我們存敬畏的心

12:9 說到我們既然敬重我們地上肉身的父親，更加要敬重和順服我們天上的父親。

我們不可忽視神的管教，也不可忽視神管教的目的是。在神管教的時候，不單要我們回轉，認識神，遠離惡事，存敬畏的心。就是要校正我們主僕關係的時候。

我們不得不承認，人在順境和得意的時候很容易誤以為自己是生命的主人，因為一切的事也好像在我們掌握之中。但當禍患來到的時候，我們才發覺我們所把持或以為可以依靠的一切全部也不可靠。

神要求我們敬畏神，遠離惡事，是因為他不想我們得罪他，以至刑罰的來到。神由始至終的心意也是要保護世人、拯救世人。我們需要搞清楚懲罰不是管教的目的是，懲罰來臨的時候就是要我們停止手上的惡行，在惡行中醒過來，以至不會陷入更深的罪惡中。所以，管教的目的是叫人回轉，認識神，存敬畏的心。

聖經另一個例子給我們很好的提醒，就是在撒母耳記下 11 章大衛和拔示巴的故事。當耶和華賜大衛一切亨通，國泰民安的時候，大衛就開始鬆懈，他竟然設計要殺烏利亞為要娶得拔示巴。他沒有醒察自己的行為如此惡劣，直至到拿單先知當面指出大衛的罪行。他才恍然大悟他得罪了神。大家需要知道，大衛所犯的錯不是行淫殺人那麼簡單，在撒母耳記下 12 章 10 節是說這行為是「藐視耶和華」。「藐視耶和華」就是大衛沒有把神放在神應有的位置。大衛在不知不覺中，忘記神應該是生命的首位。結果

大衛犯的錯，神要懲罰他與拔示巴的那孩子要死、以後刀劍也不離開他、家中也大有禍患。

我們可能會認為刑罰太重了，不過若不是這樣，大衛又怎會如此深入的認識神，明白神的要求，以至一生順服，行在正路當中呢？神是聖潔，神不允許他的僕人不聖潔。所以我們不能藐視神，我們生命的每一細節，祂也必在其中，必作帶領。

另外，當神的懲罰來到，有些人會質疑神的慈愛與智慧，但第 10 節告訴我們，地上的父親是按自己認為最好的方法去管教兒女，但我們天上的父卻以我們的『益處』去管教我們。這樣一位慈愛的天父，完全明白我們的需要、軟弱和缺乏，用各種的方法親近我們，我們是需要感恩的。另外，就算在我們受懲罰的時候，神也與我們同在，沒有離棄我們。這樣的神，我們怎能不滿足呢？所以我們更加要重視他的管教、高舉他的權能、一生尊主為大，緊緊跟隨。

被神管教的，不要灰心喪志

神的管教不一定叫我們失去一切或不能承受。神的管教可以包括提醒、訓練、指導、糾正、懲罰、或設下限制（就好像圍上籬笆保護我們一樣）。目的是阻止我們犯錯或犯更大的錯，神的管教不一定要懲罰我們至死的。

舉例：當父母教導孩子避免觸電，父母不會叫孩子把小手指插入電源（插蘇），故意讓孩子觸電，電到昏迷才叫管教。父母會作出提醒，告訴他們後果，讓孩子小心，分辨什麼是不可碰的。神的教導很多時也不是這樣嗎？因此，當神提醒我們時，我們需要注意，讓自己有改正的機會。在創世記 20 章有一個好例子，就是亞伯拉罕與亞比米勒的故事。當時亞伯拉罕向南遷移，到基拉耳。亞伯拉罕就稱他的妻子拉為妹子，基拉耳王亞比米勒見撒拉的美貌，就差人召了撒拉，想得著她。但神在夜間提醒亞比米勒，撒拉是亞伯拉罕的妻子，所以不可碰。在第 6 節神告訴亞比米勒：「我知道你作這事是心中正直，我也攔阻了你，免得你得罪我，所以我不用你沾著她。你若不歸還他，你當

知道，你和你所有的人都必要死。」這是一個很明顯的例子，在神的管教中，神要『阻止』亞比米勒犯罪，神要拯救亞比米勒和撒拉，要他們保持聖潔。

12:11 凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。慈愛的神不是要打倒你，折磨你，是要你結果子。這裡使我們看見，勝過愁苦的方法，就是不可只看「當時」的愁苦，要看「之後」所能得著的福氣。第一，但這種苦難不會白受，必能得著更大的利益。第二，愁苦只是暫時的，只是一段時間，當苦難的日子過去以後，快樂的日子必會跟著來到。第三，是叫我們的靈命結出更多的果子，生活更加聖潔像神，如果我們順服神的旨意，神就能達到這種目的。我們若留心比較我們自己每次受苦的前後，就必會發現，我們在每次受苦之後，又比以前老練了許多，長進了許多。但反之，若我們不順服神的管教，在每次受苦時都發怨言，為自己抱不平，或是灰心退後，則每次受苦的結，果必煞完全得不到益處，反而使信心大受損害。所以這節聖經給我們指出忍受神管教的最大理由，就是因為神的管教會帶給我們美好的盼望，能夠使我們的靈性情形進到更完美地步的緣故。

所以軟弱的我們，不要無可奈何地接納神的管教，反要甘心改變自己，感恩神的帶領，時刻跟從基督，把自己放下，因為有一位慈愛的天父不斷的給我們機會和力量去改變。還有，我們也要做別人的榜樣，就如，前人為主而活，作我們的榜樣，我們也有責任為別人樹立好榜樣。

願我們不害怕神的管教，更讓神的管教成為自己和他人的祝福。一生榮耀神，造福人民。